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пості праці, своєчасно виплачувати заробітну 
11 питу та створити нормальні умови праці для 
робітників.

І Іо-друге, елементи даної моделі (соціоеко- 
іогоекономічного середовища) є взаємопов’я- 
іііііі між собою. Так, умови соціального сере- 
/юнища впливають на екологічні та економічні 
ік мекти; екологічна сфера в свою чергу певною 
мірою визначає умови формування соціально
го та економічного середовищ, та економічні 
умови є важливими при збалансуванні інтересів 
Диох інших сфер.

І Іо-третє, всі три групи умов є взаємодопов
нюваними. Тобто без будь-якої однієї з них не
можливо забезпечити раціональне формуван
ня. відтворення та ефективне використання 
иіодського потенціалу.

По-четверте, елементи даного середовища 
і іпаємоузгоджені у просторі і часі, тобто роз
цінок людського капіталу господарства відбу
ти ться за рахунок одночасної дії трьох груп 
 ̂мов: соціальних, екологічних та економічних.

Вище описані умови формування, викорис- 
і .її ііія і відтворення людського капіталу є рівно- 
чіачно як для аграрного виробництва, так і для 
працівника.

Враховуючи відносну рівнозначність виок
ремлених середовищ на сучасному етапі виз- 
мичаємо соціальне середовище як первинне.
< )днією з основних цілей реформування аграр
ного сектора держави, трансформаційних про
цесів в економіці є забезпечення розвитку соці- 
н л і . і і о ї  сфери села.

IV. Висновок. Підвищення рівня життя сіль- 
І ' І .К И Х  жителів є важливим кроком до від
родження сільських територій та аграрного 
ииробництва, і тим самим для забезпечення

продовольчої безпеки держави. Оскільки, пе
редусім, сільське населення є джерелом фор
мування важливого ресурсу агроформувань -  
людського капіталу, від діяльності та ініціатив
ності якого значною мірою залежить успіш
ність та ефективність становлення та розвитку 
сільськогосподарських підприємств, сільсько
го господарства та сільських територій загалом.
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У статті запропоновано суть та принци
пи формування тарифної політики з позицій 
і »і1ржави та природних монополій.
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І. Вступ. Найважливішими економічними 
кніегоріями ринкових відносин є ціни, ціноут

ворення і цінова політика. Ціни і ціноутворен
ня є ключовими категоріями, що характеризу
ють кількісні відносини при здійсненні купівлі- 
продажу.

В області цінової і тарифної політики важ
ливу роль відіграє держава. Її значення особ
ливо велике для тих сфер економіки, продук
ція і послуги яких безпосередньо впливають на 
життєвий рівень населення, розвиток інших
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галузей економіки. Тарифна і цінова політика 
держави, виступаючи ефективним інструмен
том її економічної політики, повинна створю
вати умови для мінімізації інфляції, економіч
ного і соціального захисту населення, розвит
ку ринкових відносин, чесної і соціально спря
мованої конкуренції, безпечної і передбаченої 
вільної фінансової діяльності.

Державна політика виявляється в регулю
ванні цін і тарифів на ті види продукції і по
слуг, які утворюють каркас системи цін. Це ціни 
і тарифи на енергоносії, послуги транспорту, 
зв’язку, ЖКГ та інші, які здійснюють визна
чальний вплив на всю економіку країни. В еко
номічній літературі роль держави в процесах 
ціноутворення визначається неоднозначно, 
іноді дається завищена оцінка товарно-грошо- 
вим відносинам в питаннях встановлення цін 
і тарифів [1]. Важко погодитися з думкою тих 
прихильників радикального курсу реформ у 
відношенні політики державного контролю 
і регулювання тарифів, які відкидають методи 
їх прямого державного регулювання. Запере
чення можливої участі держави в регулюванні 
тарифів пояснюється ототожненням таких та

Рис. 1. Графік впливу дотацій на ринкову рівновагу: 
а) дотації виробникам; б) дотації споживачам

рифів з директивними плановими цінами. Але 
загальним можна вважати те, що у формуванні 
і того, і іншого тарифу бере участь держава, 
але директивна планова ціна встановлювалася 
на основі плану у відриві від ринку і конку
ренції, а регульований тариф (ціна) -  на враху
ванні ринкових чинників, що і зумовлює їх 
принципову відмінність.

II. Постановка завдання. З усієї великої 
кількості спеціальної літератури і публікацій, 
кількість фундаментальних досліджень методів 
державного регулювання в ринкових умовах 
достатньо обмежена. Існуючі наукові джерела 
дають лише уявлення про набір методів, які 
застосовуються державою в регулюванні тільки 
цін на товари, і детально не розкривають особ
ливість регулювання тарифів на послуги [2]. 
В інших наукових роботах, присвячених про
блемі ціноутворення, відсутні матеріали про 
роль нормативно-правового забезпечення цінової 
і тарифної політики держави, екологічної полі
тики в частині тарифів, податків і платежів [3].

Якщо пряме державне регулювання цін 
і тарифів є адміністративним втручанням дер
жавних органів влади в їх встановлення, то не

пряме регулювання здійснюєть
ся з допомогою дії на обсяг то
варної пропозиції і ринковий 
попит, шляхом управління дохо
дами населення, регулювання 
податків тощо.

У процесі державного регу
лювання цін і тарифів, встанов
лення їх на рівні вище або ниж
че за ринкові, може виникнути 
порушення наявної рівноваги 
між попитом і пропозицією. Не
обхідною умовою вибору ме
тодів оптимального регулюван
ня є визначення величини до
тацій (субсидій) з бюджету, що 
забезпечують досягнення ринко
вої рівноваги [3].

III. Результати. Ступінь 
впливу дотацій на ринкову рівно
вагу між попитом і пропозицією 
характеризується графіком на 
рис. 1 (а, б).

Як видно з графіка, початко
вий стан ринку, що визначаєть
ся кривими попиту £> і пропо
зиції 8, відповідає рівноважній
ціні Р і об’єму попиту-пропо-
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шції <7о- У цілях збільшення споживання уряд 
инодить дотації виробникам у вигляді відшко- 
іунання частки І ціни товару.

Тепер частина ціни виробників, що визна
читься їх функцією пропозиції Р = 8 (<у), опла- 
чугться урядом. У результаті той самий об’єм
11 пропонуватиметься виробникам при меншій 
мімі продажів Р® = (1 -  ()Рц, що рівносильне 
формуванню нової функції пропозиції ^І(д) = 
( І <?)8(д). Новий рівноважний стан ринку 
чирактеризується меншою ціною продажів 
І\І' < Рп, більшим об’ємом попиту-пропозиції

'/о > Яо-
Від співвідношення еластичності попиту і 

пропозиції залежить одержувач вигоди. Якщо 
попит більш еластичний, ніж пропозиція, то по 
підношенню до початкової рівноважної ціни Рп 
ціна споживача р,® дещо зменшиться, а ціна 
инробника р05, яку дотації роблять вигідною, 
істотно зростає. Виграш у ціні одержують, 
н основному, виробники.

Якщо ж пропозиція відносно еластичніша 
під попиту, то дотації виробникам сильніше 
іиїливають на зниження ціни споживачів р£, 
чим підвищують ціну виробників р05. Вигра
ють, в основному, споживачі за рахунок зни
ження ціни товару. Більш точно, при відомих 
коефіцієнтах цінової еластичності попиту Ев 
і пропозиції Ер і частці дотації І в ціні вироб
ників (у виручці) мають місце наступні 
співвідношення.

Рівень відносного зниження ринкової ціни 
(ціни продажів) розраховується за формулою:

Рр-Рр і 

р° і - , . ' 1' -
Ег,

Рівень відносного збільшення ціни, вируч
ки виробників, включаючи дотації, розрахо- 
иуеться за формулою:

1Е*
Ро-Ро . Ев 

ро і

На рис. 1 вплив дотацій виробникам і суб
сидії споживачам показано «в чистому вигляді», 
і ак неначебто всі виробники і всі споживачі 
одержували допомогу. Насправді дотуються, як 
правило, виробники, що працюють збитково, 
и субсидуються тільки малозабезпечені спожи- 
начі (населення).

Для ефективності дії на економіку країни 
державна тарифна і цінова політика повинна

ґрунтуватися на наукових принципах, які ігно
руються регулюючими органами. Такими прин
ципами можуть бути утилітаризм, егалітаризм, 
справедливість за Роулсом і ринковий підхід до 
справедливості.

Справедливість в державній політиці, за 
Роулсом, означає такий принцип розподілу ма
теріальних благ в суспільстві, при якому мало
забезпеченим групам населення надається мож
лива максимальна корисність від отримання 
благ.

Ринковий підхід до справедливості у сфері 
тарифоутворення і ціноутворення припускає, 
що економічна справедливість встановлюєть
ся безпосередньо самим ринком.

Разом із державною ціновою і тарифною 
політикою існує політика підприємств у сфері 
встановлення тарифів і цін. У ринкових умо
вах така політика виступає важливим елемен
том тактичної і стратегічної діяльності госпо
дарюючого суб’єкта. Тарифна і цінова політи
ка підприємства представляє його діяльність 
у визначенні, підтримці і зміні тарифів (цін) на 
послуги, товари і спрямована на досягнення 
економічних цілей і задач.

Тактичний аспекти тарифної (ціною) полі
тики підприємства містить у собі заходи поточ
ного і разового характеру, спрямовані на усу
нення деформації через зміни кон’юнктури 
ринку, помилок управлінського персоналу 
тощо. Стратегічні аспекти тарифної (ціною) 
політики включають довготривалі заходи щодо 
усунення і зміни тарифів (цін). Дані заходи 
спрямовані на регулювання діяльності всієї 
виробничої і збутової сфери підприємства, під
тримку конкурентоспроможності послуг і ви
готовленої продукції.

Необхідною умовою проведення ефективної 
тарифної політики є оптимальне поєднання 
тактичних і стратегічних аспектів тарифної 
політики, врахування галузевих особливостей 
господарюючих суб’єктів.

В окремих сферах господарської діяльності 
на формування тарифної політики здійснюють 
вплив умови вільної конкуренції, існування за
лежності економії витрат від зростання масш
табів виробництва, соціальна значущість про
дукції і послуг. Такі галузі економіки відносять
ся до природних монополій, які відрізняються 
унікальними властивостями і відіграють важ
ливу роль в економіці країни.

В окремих літературних джерелах поняття 
«природна монополія» означає використання
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рідкісного невідтворного природного ресурсу 
[4]. Природну монополію характеризують та
кож як галузь, у якій “особливо чітко вираже
на економія, зумовлена зростанням масштабів 
виробництва” [5]. Вважають, що природні мо
нополії існують у галузях, які виробляють 
рідкісні метали та інші елементи виробницт
ва, а також у важливих і стратегічних галузях, 
контроль над якими має здійснюватися з боку 
держави [6]. Економічна енциклопедія [7] ви
значає природну монополію як галузь, у якій 
яскраво виражена економія від зростання мас
штабів виробництва, а конкуренція нездійсне
на, утруднена або незастосовувана; галузь, 
у якій довготермінові середні витрати міні
мальні за умови, що одна фірма обслуговує весь 
ринок.

Згідно із Законом України “Про природні 
монополії-” [8] природна монополія визначаєть
ся як стан товарного ринку, при якому задово
лення попиту на цьому ринку є більш ефектив
ним за умови відсутності конкуренції внаслі
док технологічних особливостей виробництва 
(у зв’язку з істотним зменшенням витрат ви
робництва на одиницю товару в міру збільшен
ня обсягів виробництва), а товари (послуги), що 
виробляються суб’єктами природних моно
полій, не можуть бути замінені у споживанні 
іншими товарами (послугами), у зв’язку з чим 
попит на цьому товарному ринку менше зале
жить від зміни цін на ці товари (послуги), ніж 
попит на інші товари (послуги) [8].

Проведене дослідження на основі аналізу 
цілої низки робіт [1-6] дозволило зробити вис
новок, що для здійснення гнучкої тарифної 
політики потрібне більш глибоке знання ме
ханізмів функціонування природних монополій 
в умовах ринкових відносин.

Сучасне визначення суті природної моно
полії ширше за традиційне поняття, що зумов
лено істотними змінами в економіці, її глобалі
зацією. Сьогоднішні поняття таких монополій 
охоплюють як однопродуктову, так і багато- 
продуктову природну монополію. В основі ви
значення природної монополії лежить поняття 
субадитивності витрат, що означає в даному 
випадку наступне: поєднання виробництва 
різних видів продукції (послуг) забезпечує 
менші витрати, ніж при роздільному їх вироб
ництві. З’явилися поняття природних локаль
них монополій у сфері житлово-комунальних 
господарств, енергетичних систем і т. д.

Такі види монополій відносяться до природ
них тому, що в них вхідні бар’єри для інвес

тицій грунтуються на особливостях технологій, 
що відображають закони природи, а не осно
вані на правах власності або урядових ліцен
зіях. У той же час розосередження такого ви
робництва на декількох підприємствах еконо
мічно недоцільне, оскільки призводить до зро
стання витрат виробництва. Прикладом доціль
ності існування природних монополій може 
бути трубопровідний транспорт (нафти, при
родного газу).

Здійснюючи економічне регулювання при
родними монополіями, держава повинна впро
ваджувати ринкові, конкурентні відносини в 
тих секторах, де це можливо, щоб забезпечити 
інвестиційну привабливість виробництва. Рі
вень витрат виробництва повинен мінімізува
тися, а ціни визначатися на основі граничних 
витрат. При цьому необхідно дотримувати ба
ланс між інтересами споживачів, які бажають 
низьких тарифів, економічною життєздатністю 
виробника та інвесторів, що сподіваються на 
отримання високих дивідендів.

Завдання державного регулювання поляга
ють в тому, щоб забезпечити ефективний роз
поділ ресурсів на тих ринках, де функціонують 
природні монополії. Для цього необхідно дот
римуватись наступних правил регулювання 
природних монополій: тарифи (ціни) повинні 
бути максимально наближені до граничних 
витрат, чисті доходи повинні забезпечити тіль
ки нормальну норму прибутку, виробництво 
повинно бути ефективним.

Дослідження показують, що варіантами 
цінового регулювання природних монополій 
можуть бути:

-  ефективне ціноутворення;
-  пікове ціноутворення;
-  справедливе ціноутворення;
-  встановлення граничних цін;
-  встановлення нормативів рентабельності;
-  встановлення віддачі на капітал.
Ефективне ціноутворення означає встанов

лення ціни на рівні витрат виробництва, що 
повинне імітувати умови рівноваги для доско
налої конкуренції. Проте цей варіант має не
долік, який полягає в тому, що через субади- 
тивність витрат природного монополіста кри
ва природних витрат буде розташована нижче 
за криву граничних витрат при всіх обсягах 
випуску, а ціна, рівна граничним витратам, та
кож виявиться нижча за середні витрати вироб
ництва. Все це призводить до збитків природ
ного монополіста і необхідності його субсиду
вання з боку держави.
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Пікове ціноутворення застосовується тоді, 
коли наявні дві умови: значне коливання попи
ту в часі і неможливість зберігання продукції. 
І Іоно припускає використання цінової дискри
мінації по відношенню до споживачів. Вико
ристання пікового ціноутворення, при якому 
більш високі ціни (тарифи) в період пікового 
попиту чергують з низькими цінами (тарифа
ми) в інші періоди, дозволяє зменшити приваб- 
и и вість споживання в пікові періоди і заохочу- 
нати споживання у позапікові, що покращує 
никористання виробничих потужностей в часі. 
Коли рівень споживання послуг досягає межі 
потужності підприємства, ціна встановлюєть
ся на рівні довгострокових середніх витрат, 
тобто постійні витрати оплачуються спожива
чами в період піку. Це правомірно, оскільки 
насправді додаткові потужності потрібні тільки 
и період пікового навантаження устаткування 
для тих додаткових споживачів, які збільшують 
попит в подібні періоди часу. Так, пікове ціно
утворення означало б, що тарифи на природ- 
иий газ повинні бути вищі зимою, ніж влітку.

При варіанті соціально-справедливого ціно- 
у творення принципом встановлення ціни є мак- 
симізація споживацького виграшу за умови без
ниткової діяльності природної монополії, тоб
то відбувається встановлення ціни на рівні се
редніх витрат. У цьому випадку природний 
монополіст не одержує економічного прибут
ку, але і не зазнає збитків, немає необхідності 
ни плати субсидій. Проте, відсутність прибут
ку робить неможливим розширене відтворю- 
иання. Крім того, відсутність прозорої інфор
мації про рівень витрат створює стимул до їх 
іаиищення.

Ціноутворення з нормальним прибутком оз
начає, що держава визначає для природного 
монополіста норму рентабельності до суми 
шітрат. Але тут виникають проблеми з правиль
ною оцінкою рівня нормальної прибутковості.
< )екільки функції попиту і витрат постійно 
імінюються, у тому числі внаслідок політики 
и даній галузі, що проводиться державою, ре- 
і ульована ціна також вимагає постійного корек- 
і у вання. Монополіст перестає мінімізувати свої 
иитрати, що знижує ефективність виробницт
ві і результати регулювання цін.

Негативні наслідки ціноутворення з нор
мальним прибутком теоретично можна знизи- 
і п шляхом встановлення граничної ціни, яка 
ииіца за середні витрати.

Даний метод регулювання природних моно
полій є одним із найбільш багатообіцяючих 
і погляду ефективності використання ресурсів.

На відміну від розглянутих вище способів ціно
утворення, природний монополіст володіє 
більшою свободою у визначенні ціни і обсягу 
товарів (послуг), що поставляються.

В цьому випадку має значення не структура 
витрат природного монополіста, які тепер 
немає необхідності перевіряти, а рівень гранич
ної ціни. Весь додатковий прибуток, що з’яв
ляється внаслідок вдосконалення технології або 
організації виробництва, залишається у під
приємства, тому в нього тепер є сильний сти
мул мінімізувати витрати і використовувати 
оптимальне співвідношення виробничих чин
ників.

IV. Висновки. Узагальнимо характеристи
ку регулювання цін за допомогою встановлен
ня верхньої межі в плані посилення стимулів 
регульованої фірми.

По-перше, дана схема стимулює нововведен
ня і інновації, що знижують витрати. По-дру
ге, виробництво здійснюється з використанням 
найбільш економної (в плані витрат) технології. 
По-третє, виключається або мінімізується зби
ток, пов’язаний із функціонуванням регульо
ваної природної монополії. По-четверте, ство
рюються стимули для ефективної диверсифі
кації діяльності на нових ринках. По-п’яте, 
природна монополія надає правдиву інформа
цію про витрати.

З іншого боку, немає механізму, за допомо
гою якого економічні вигоди можна б було пе
редати споживачу. Крім того, існує ціла низка 
методологічних проблем. Якщо встановлюєть
ся дуже висока ціна щодо досяжних рівнів вит
рат, виникає надприбуток. Якщо ціна дуже 
низька, не буде засобів на розвиток виробниц
тва. Визначення межі між цими двома випад
ками може вимагати отримання надзвичайно 
докладної інформації, велику частину якої по
винна зібрати знову-таки регульована фірма, 
яка зацікавлена надавати не цілком об’єктивну 
інформацію.

У природних монополіях пряме або непря
ме регулювання цін може бути замінено конт
ролем над нормою віддачі на капітал. На дум
ку фахівців, встановлення максимальної нор
ми прибутковості в порівнянні з нерегульова- 
ними галузями призводить до зниження ціни 
і зростання обсягу продажів. З погляду суспі
льства, обмеження норми прибутковості імітує 
дію механізму конкуренції і дозволяє встано
вити ціну, достатньо близьку до граничних вит
рат, щоб виключити субсидування галузі. Про
цедура встановлення ціни (тарифу) полягає в
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тому, що природний монополіст розраховує 
виручку, поточні витрати, застосований основ
ний капітал, його ціну за певний (еталонний) 
період і все представляє для узгодження до дер
жавного органу Сторони можуть або обгово
рити відмінності в позиціях і дійти згоди, або 
передати матеріали на розгляд адміністратив
ного суду, який виносить ухвалу про рівень 
прибутковості для розрахунку тарифу

Однак зарубіжна практика використання 
даної системи регулювання цін виявила низку 
недоліків. Перш за все вони пов’язані з трива
лими і дорогими судовими процесами, пол- 
ітизованістю і лобістським тиском з боку при
родних монополій. Крім того, природні моно
полії здатні перенести зростання витрат в ціни 
і, як і раніше, одержувати необхідну прибут
ковість. Присутня складність в об’єктивному 
визначенні основного капіталу, який має вирі
шальне значення для встановлення заданої при
бутковості.

Таким чином, розглянуті варіанти регулю
вання цін (тарифів) в природних монополіях 
мають не тільки позитивні, але і й слабкі сто
рони, негативний вплив яких в умовах вітчиз
няної економіки посилюється недосконалістю 
законодавчої і інституційної бази, процесами

УДК 330.(469)

реструктуризації галузей і т. п. Для створення 
компактної і керованої сфери регулювання цін 
в природних монополіях необхідно враховува
ти їх унікальну специфіку, особливості кожної 
галузі і міжнародний досвід тарифоутворення.
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Н о\ уєуєг, Ьу Іііе т ій  19908, ІЇіе Юіаі питЬег оґ 
арріісапіз &11 агоипсі 40 регсепі, апсі Ьаз зіпсе &1- 
1о\уес1 а \уоЬЬ1у (іо\уп\уагс1 Ігепсі. Аз зЬ о \уп Ье1о\у, 
с1ето£гарЬіс і'асіогз Ьауе Ьееп ітрогіапі Ьиі сап- 
поі їиііу ехріаіп іЬе РоПи§иезе сіетапсі ґог Ьі§Ьег
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